

园博苑发现朱背啄花鸟

厦门野生鸟类再添新记录



■朱背啄花鸟雌鸟

本报讯(文/记者 龚小莞 图/张桃红)近日,厦门市观鸟协会会员任鸿义在园博苑发现了朱背啄花鸟,这是厦门野生鸟类新记录,朱背啄花鸟也成了《厦门市鸟类名录》新增的第446种新鸟类。

当天任鸿义正要进入园博苑观鸟长廊的观鸟栈道时,头顶飞来十来只暗绿绣眼鸟,它们一边叽叽喳喳鸣叫着,一边落在了道边的大树上。任鸿义说,因为绣眼鸟很常见,一开始他没有关注,但抬头扫了一眼后,忽然发现有一只与众不同,腰部有一抹鲜红,并且是以前从未见过的鸟。此时这只小鸟突然落在任鸿义面前数米远的一丛矮树枝上,并扇动着翅膀。他看得更清楚了,小鸟的头部和上体呈橄榄绿到棕灰色,喉部和下体呈浅黄色,腰部和尾上覆羽呈鲜红色,十分活泼好动。他快

速举起相机,定格了小鸟活泼靓丽的身姿。大约30秒后,小鸟一跃而起,混入树叶丛中的暗绿绣眼鸟群。随后任鸿义立即开始辨识,并由厦门市观鸟协会确认为朱背啄花鸟雌鸟。

据介绍,朱背啄花鸟属于雀形目啄花鸟科,常活动于低海拔林缘、灌丛、果园、花园等,尤其喜欢在有寄生植物的树上觅食,在福建很少见。

厦门市观鸟协会会长彭志伟说,朱背啄花鸟有可能是在迁徙途中路过厦门,啄花鸟更多是垂直迁徙,从高海拔往低海拔迁徙,夏天在山上凉快,冬天往山下飞。原本在山区比较多见,之所以出现在厦门,考虑有两个因素:一是气候环境变化,二是植物的扩散。鸟类对一些植物很依赖,朱背啄花鸟很喜欢吃花蜜和小虫子,最

喜欢吃红色的虾米花。虾米花在厦门相对较少,园博苑近年来引种了一些植物,在植物的种植上较为科学规范,鸟类逐渐被吸引过来。

彭志伟说,园博苑设置了观鸟长廊,通过长廊上小木屋内的观鸟窗口,既可以对各种鸟类进行观测,又避免鸟儿受到打扰惊吓,有利于人与鸟类和谐共处。观鸟的人多了,发现新鸟类的概率也就更高了。

据了解,厦门市观鸟协会前两年曾有纯色啄花鸟的发现记录,在集美天马山的一个山头,那只纯色啄花鸟在那里待了两个多月才离开。厦门本地则生活着红胸啄花鸟,冬夏两季在天竺山和同安的山区较容易看到。纯色啄花鸟、红胸啄花鸟与朱背啄花鸟同属一个科。

伪造印章承诺拿项目 索要好处费超百万元

本报讯(记者 彭菲 通讯员 湖检)一家物业管理企业的管理人员王某谎称能够帮人拿下施工项目,以此骗取“好处费”“打点费”。他为何铤而走险?皆因赌博惹的祸。经湖里区检察院提起公诉,被告人王某近日受审获刑。

王某曾是厦门一家物业管理公司的副总经理。2016年至2019年间,他沉迷于六合彩、赌马,甚至上班时用公司电脑下注,结果满盘皆输,越陷越深。经济拮据让他动起了歪心思。在公司尚未中标相关工程项目的情况下,王某伪造公司印章,先后承诺将多个小区的二次装修垃圾清运等项目交由姜某、吴某施工,以此索要“好处费”。见对方深信不疑,他甚至谎称自己认识国企的相关负责人,可以争取到更大的项目。

姜某、吴某均被骗了50多万元。眼看着工程项目迟迟没有着落,姜某、吴某心里着急,却还不敢得罪王某。直到后来王某因为躲债而失联,他们才向公安机关报案。除了姜某、吴某,还有另外两名被害人也被王某所骗。经公安机关网上追逃,王某在外地乘坐动车时被抓获。

法院经审理认为,王某以非法占有为目的,虚构事实骗取他人钱财117万余元,数额特别巨大,其行为构成诈骗罪,判处有期徒刑十年五个月,并处罚金十万元。

心跳狂飙每分钟180多次 七旬老人急诊手术脱险



■手术现场。

本报讯(记者 匡惟 通讯员 赵婧懿 林曼欣)常年饱受阵发性心动过速折磨的李先生,近期心跳再次“狂飙”,每分钟达180多次。情况紧急,他被送往厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)救治,经急诊手术转危为安。

年近七旬的李先生两年前出现不明原因的反复心跳加快、呼吸不畅,有时还出现头晕、眼前发黑、憋闷感等不适症状。但由于症状来得快去得也快,李先生一直没太放在心上,断断续续服用中药治疗。不久前,李先生再次突发心脏快速乱跳,差点晕厥过去。家人紧急将他送往厦心,医生初步判断为“阵发性室上性心动过速+A型预激综合征+阵发性心房颤动”。

据接诊的厦心心内四科主任李强介绍,预激综合征好比心脏里多长了一条导电的“线路”,心脏传导信号会不定期地“抄近道”或“短路”,从而诱发心动过速。预激综合征合并房颤就像干柴遇上烈火,随时可能因诱发室颤而导致心源性猝死。对于这样的患者,需要马上启动应急预案,密切监护并随时准备药物和电复律抢救治疗。

综合评估后,李强带领团队急诊加台为李大爷实施“射频消融术”。术后,患者心跳恢复正常,生命征平稳,三天后顺利出院。

提醒

厦心心内四科主任李强:幸亏患者及时就医,病情才没有进一步恶化。不过这次只是解决了可能导致心脏骤停的最危急的问题,接下来李先生还要进一步接受房颤的规范化治疗。突然出现心跳跳得快、慢、不规律等症状,要引起警惕,及时明确病因,规范治疗。

10元自助餐食品安全吗?突击检查

本报讯(文/图 记者 高金环 通讯员 卢腾 林莉莉)不限量、菜品自选……人均10元的自助餐馆近日在厦门走红,吸引了众多市民群众进店消费。拥有实惠价格的自助餐,食品安全情况如何?昨日,思明区市场监管局突击检查了一家10元自助餐馆。

这家位于湖滨北路的网红餐馆名为“村有良品10元自助餐”,今年4月开业,是三家连锁餐馆之一。自助餐馆内,两荤四素,以猪肉和蔬菜为主,中午和晚上就餐高峰期座无虚席,还时常要排队。

对于便宜又好吃的店,消费者往往最关心食材来源。梧村市场监督管理所执法人员以索证索票、进货查验、食材储存条件、台账记录等环节为重点开展细致检查。

检查中发现,该餐馆采购的蔬菜和大米类食材做到了索证索票,但部分票据信息不齐全,缺少供货方盖章和联系电话等。“这存在食品安全隐



■加强监管,让新兴的“10元自助餐”兼具实惠和安全。

患,万一抽检到了不合格的食材,无法进一步溯源。”

由于受场地等因素限制,该自助餐馆的后厨和就餐区是分开的,餐食是在隔壁店烹饪好之后,再用送餐车送到店内就餐区;而送餐车未密封,也无保温功能,导致运送过程中有交叉污染的风险隐患,也无法确保食品的中心温度不低于70℃。

此外,餐厅后厨灭蝇灯配置不足,餐区地板油腻打滑,餐馆门前三包区域有污垢,执法人员建议灭蝇灯由一盏增加为2盏,提升环境卫生硬件水平。

针对以上存在的问题,梧村市场监管所所长陈涓表示,将跟进规范指导商家整改,把好食品安全源头关。

思明区市场监管局表示,将持续强化日常监管和规范指导力度,让新兴的“10元自助餐”兼具实惠和安全,确保市民群众“舌尖上的安全”。